

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belföldi hírek

1967. december 8.

bb. 1. mozart „utazó-zongorája”, a nemzeti muzeumban

1 ol/hné/zs/il/La

1967. december 8.

hét évtizeden át rejtőzött egy budai lakásban, s csak a közelmúltban került elő a magyar nemzeti muzeum egyik legjelentősebb idei szerzeménye, a halhatatlan bécsi zene-költő, mozart clavichordja, a több mint 200 éves hangszer a mai zongora őse. a lábak nélküli, hódozható, téglalapalakú, kisméretű instrumentum hurjait nem kalapácsok, hanem fémlapocskák ütik meg alulról. egy asztali változata ez a clavichordnak, amelyen feliratok tanuskodnak: „dieses clavier gehört mozarts erben, / ez a zongora mozart örökségéhez tartozik/ s rajta van készítőjének szignatúrája is: „Joh. andr. stein orgel u. claviermacher in augsburg. 1762.

stein mester a maga korában nemcsak augsburg, hanem egész európa legnevesebb hangszerkészítője volt, nevéhez fűződik a mai kalapácsos zongorák kialakítása is. nem csoda, ha 1763 nyarán leopold mozart - aki a hangszerkészítővel félig - mindig rokonságban volt - tőle vásárolta a szóbanforgó instrumentumot, amikor két csodagyermekével, a 7 éves wolfgang amadeussal és nannerl nevű nővérével első hangversenykörútjuk egyik állomásaként augsburgban járt. az apa ugyanez év augusztus 20-án levelet küldött az otthon maradtaknak, s ebben megírta, hogy stein urtól egy kisméretű zongorácskát vett, amely alkalmas arra, hogy a gyerek utazás közben is gyakorolhasson. wolfgang amadeus mozart 15 évvel később maga is említést tesz a hangszerről, egy levelében kéri, hogy küldjék utána párizsba.

ezt követően hosszú időn át nem szól a krónika arról, mi történt a nevezetes hangszerrrel. s hallgat a talán ma is, ha a közelmúltban elhunyt dr. major ervin zenetörténész fel nem hívja a figyelmet egy hummel nevezetű muzsikusnak - nem azonos mozart hasonló nevű, később híres zongoraművész tanítványával, - 1856-ban a bécsi blatter / umlautal/ für musik theater und kunst-ban megjelent cikkére.

/folyt. köv./

- 1 -

JK

bb. 1. / mozart ... 1. folyt/ 1L

ebben leírja, hogy egy utazó zongorácska van a birtokában, mely egykor mozart tulajdona volt. a hangszer a zeneszerző halála után mozart sógorához, heibel jakabhoz került. heibel idővel magyarországra költözött, diakováron lett templomi karnagy. magával hozta a hangszert is, amely halála után a helybeli kanonok, matizkovic tulajdona lett, s tőle került a cikket ró hummel napomuk jánoshoz. hummel érdeme, hogy 1856-ra, a mozart centenárium idejére már iratokkal is bizonyította a hangszer eredetét. a clavichordot az 1873-as és az 1892-es bécsi nemzetközi kiállításon láthatta a nagyközönség, s a korabeli katalógusok pontos leírását is adták. ezután a hangszernek nyoma veszett, s hét évtized elteltével derült csak ki, hogy egészen az utóbbi időkig budai lakásukon őrizték hummel nőági leszármazottai, akik a közelmúltban megvételre ajánlották fel a magyar nemzeti múzeumnak.

az azonosítást végző dr. gábry györgynek, a múzeum tudományos munkatársának feladatát jelentősen megkönnyítette, hogy a hummel-utódok a clavichord mellett valóságos kis irattárat is gondoztak, s benne a centenárium idejére - hummel közbenjárására - keletkezett igazolásokat. nevezetes darabja az iratkötegnek mozart karl thomas nevű fiának - aki legtovább élt testvérei közül - 1856. június 27-én kelt levele, amelyben arról ír, hogy emlékezte szerint a hangszer édesapja tulajdonában volt.

a személyhez kapcsolódó érdekességen túl a clavichord a maga „műfajában „ is kuriózum: egyetlen, amely fennmaradt a nagyírű stein -mester hasonló készítményei közül. a közelmúltban restaurálta a lipcsei hangszermuzeumból meghívott heinz jurisch fő-restaurátor. a magyar nemzeti múzeum látogatói nemsokára időszaki kiállításon láthatják a nevezetes hangszert./mti/

bb. 2. magas házak a rákóczi ut sarkán

i hi/lk/zs/il/La

1967. december 8.

két magas házat épített a külkereskedelmi minisztérium a szövetség utca és a rákóczi ut sarkán levő üres téren. a körülbelül 110 millió forint költséggel megépülő, 11 és 14 szintes épületek korszerű megoldásukkal szervesen beilleszkednek majd a városképbe. az építkezés előreláthatólag a jövő évben kezdődik meg./mti/

..-

- 2 -

bb. 3. otthon kapnak a visegrádi szükséglakások lakói

a vid/fm/gö/ll/La

1967. december 8.

mult év tavaszán, a hosszantartó esőzések következtében visegrádon megcsuszott a tamás-hegy partoldala, több ház megrongálódott és életveszélyessé vált a benntartózkodás. az ottlakó családokat a község üdülőibe költöztették. még tartott a veszélybe került épületek statikai vizsgálata, amikor visegrád peremén megkezdtek az új lakások építését a bajbajutottak részére. a kőművesek jelenleg az utolsó simításokat végzik az épületeken, s így az év végéig husz család költözhet be otthonába. a jövő évben újabb tíz lakást adnak át, s ezzel valamennyi bajbajutott család biztos fedél alá kerül. a tamás-hegy megcsuszott partoldalán már több házat lebontottak, s befalazták a fölbevéájt pincéket. a végleges megoldásra, a veszélyessé vált partoldal „legyalulására„ valamint a szükséges támfalak építésére csak a házak lebontása után kerülhet sor./mti/

bb. 4. több mint 120.000 hallgató a dolgozók középiskoláiban

i vt/j/zs/il/La

1967. december 8.

a művelődésügyi minisztériumban felmérés készült a dolgozók középiskoláiról. az adatokból kitűnik, hogy a különböző típusú középiskolák esti tagozatain 407 -en, a levelező tagozatokon 86 120-an tanulnak, tehát a hallgatók összlétszáma 527. az iskolatípusok közötti megoszlás a következő: esti tagozaton gimnáziumban 12.064-en, szakközépiskolában 320-an, közgazdasági technikumban 6599-en, ipari technikumban 18.424-en végzik középiskolai tanulmányaikat. Levelező tagozaton gimnáziumban 33. 357, közgazdasági technikumban 20 407, ipari technikumban 20 973, mezőgazdasági technikumban 11 383 „felnőtt diák„ tanul.

mindkét oktatási formában eléggé magas - esti tagozaton 39,9 százalék; levelezőn, 46 százalék - a nők aránya. a korösszetételről különösen szembeütő a „fiatalodás„: a 15-22 évesek száma az összlétszámon belül esti tagozaton 27 432, / 46,6 százalék/ levelező tagozaton 27 154 /31, 5 százalék/.

az 1967-68-as oktatási évben a dolgozók középiskoláiban előreláthatólag több mint 30 ezren fejezik be tanulmányaikat.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 4. / több mint 120.000 ... 1. folyt/ 11

a negyedik évfolyamokban ugyanis az esti tagozaton 8497, levelező tagozaton pedig 21 587 felnőtt készül érettségi, illetve képesítő vizsgára.

a felmérés során megállapították, hogy a dolgozók középiskoláiban az előző tanévhez képest az idén csaknem 22 ezerrel kevesebben tanulnak./mti/

--

bb. 5. kőbányai építkezések

1 hi/lk/zs/11/La

1967. december 8.

tervszerűen halad a kőbányai városközpont építkezése, ahol az év végéig több mint 500 szövetkezeti lakást adnak át. jelentős munka indul meg a pongrác utca 21. szám alatt is, itt a budapesti lakásépítő vállalat tiszti irodaház építésére kapott engedélyt./mti/

--

bb. 6. december elejétől gyártják, rövidesen ismét az üzletbe kerül a lottó-cigaretta

1 kf/kf/1e/11/La

1967. december 8.

az „erősebb”, de a filtert is kedvelő dohányosok hosszabb ideje panaszkodnak, hogy hiánycikk a lottó-cigaretta. a fővárosi dohányboltjével kapcsolatban elmondták, hogy november közepétől a dohányipar nem szállított „lottót”, s így a raktárak, az üzletek készlete „kimerült”, az utolsó darabig elfogyott.

↓ vállalatnál

a magyar dohányipar ígérete szerint rövidesen ismét lesz a hetek óta hiába keresett cigarettából. a „lottót”, ugyanis évi 200 milliós mennyisége, s a gép-átállással járó hosszú idővesztés miatt nem naponta, nem folyamatosan gyártják, hanem egyszerre készítenek belőle egy negyedévi mennyiséget. így novemberben nem gyártottak „lottót”, a fogyasztás viszont a szokásosnál nagyobb volt, s a dohányipar raktárai is kimerültek. december elején a pécsi dohánygyár megkezdte a „lottó”, gyártását, s remélhetőleg egy hét múlva ismét kapható lesz az üzletekben.

a hiányhoz egyébként hozzájárult, hogy a lottó-cigaretta ismét „divatba jött”, még a totó idején, s közvetlenül a névváltozás után is, a dohányiparnak egy éves „lottó”, készlete volt, most viszont ugyiszólván semmi, s úgy látszik, hogy az év végéig tervezett, s a tavalyinál nagyobb mennyiségű, 200 milliós mennyiség sem lesz elegendő.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 6. / december elejétől ... 1. folyt/ 11

ugyanígy van általában a többi füstszűrős cigarettával is. a múlt év óta a filteres cigaretták fogyasztása 30-32 százalékkal növekedett. annak ellenére, hogy a filteres géppark állandóan teljes kapacitással dolgozik, naponta 13 millió cigarettát gyárt, az igényeket nem bírják kielégíteni. a gépektől „frissiben”, angyan elkészül, szállítják a filteres cigarettát az elosztókba, az üzletekbe. több „lottó”, s egyéb filteres cigarettát gyártani, s ezekből megfelelő ellátást biztosítani már csak újabb importgépek munkábaállításával tudna a dohányipar./mti/

--

bb. 7. tranzisztoros hallásjavítók sztk-ra

1 ms/hné/zs/11/La

1967. december 8.

a lengyel gyártmányú omig hallásjavító készülékeken kívül a nemrég forgalomba került medicor gyártmányú tranzisztoros készülékeket is fel lehet írni a társadalombiztosítás terhére. ilyen készülékeket a betegek akkor kaphatnak, ha ezideig nem volt elektromos hallásjavító készülékük, vagy csak nem tranzisztoros készüléket kaptak. ha valakinek a meglévő készüléke elromlott és az orvosi műszerkereskedelmi vállalat szakvéleménye szerint már nem lehet megjavítani, vagy pedig az sztk megállapítása szerint nem javítható gazdaságosan, szintén fel lehet írni számára a medicor-féle készülékeket. ezenkívül minden olyan esetben felírható a készülék, amikor az audiológiai rendelés vagy a nagyothalló gondozó véleménye szerint a beteg állapota miatt az eddigi készülék már nem használható.

a magyar készülék előnye a nagyobb teljesítményen kívül az, hogy több fokozatban használható, és egyik típusa - amelyet az úgynevezett corti-féle szerv sérülése esetén alkalmaznak - bizonyos hangerőn felül automatikusan kikapcsol és ezzel védi a beteg hallószervét./mti/

--

- 5 -

bb. 8. új kenyérgyár épül csepelen

1 hi/lk/zs/il/la

1967. december 8.

csepelen új kenyérgyár építését tervezik, s a beruházási programot most készítik, a gyárat az elképzelések szerint 1971 végén helyezik üzembe, az új létesítmény két műszakban 4,5 vagon kenyeret készít majd. /mti/

bb. 9. ötszázötvenöt ágyas kórház épül ajkán

vid/fm/sk/il/la

1967. december 8.

ajka új szívfoltja az épülő városi kórház, a 130 millió forintos beruházással épülő, csillag alakú épületet jelenleg az ötödik emelet magasságában falazzák, a négyemeletesre tervezett épületben 555 beteget tudnak majd elhelyezni, a főépület mellett érekes építészeti megoldással oldalszárnyakat képeznek ki, s a szomszédban építik fel a 60 ágyas nővér-szállót is.

az évm veszprém megyei építőipari vállalat teljesíti az építkezést, hogy a hidegebb hónapokban is zavartalanul dolgozhassanak. /mti/

- 6 -

bb 10. megszűnik a tanácsok szakigazgatási szerveinek kettős alárendeltsége - az irányító: a végrehajtó bizottság - egyedi ügyekben nem adhat utasítást a minisztérium

1 di/hnéa/ Lm zs

1967. december 8.

a kormány állásfoglalása alapján megszűnik a tanácsok szakigazgatási szerveinek kettős alárendeltsége, a gazdaság-irányítási rendszer reformjának részeként hozott döntés a végrehajtó bizottságok sok korábbi jogos panaszt orvosolja és egyértelműen intézkedik a szakmai, azaz az ágazati, illetve a helyi érdekek összhangjának megteremtéséről.

az eddigi gyakorlat szerint a minisztériumok évenként részletes gazdálkodási és fejlesztési utasításokat adtak ki a tanácsi szervek számára, a hosszabb időszakokra szóló fejlesztési célok és az ellátás kívánatos színvonalának meghatározása helyett gyakran jelentéktelen kérdésekben is operatív utasításokkal irányították a gazdasági tevékenységet, a miniszterek felelőssége kiterjedt a tanácsok szakigazgatási szervezetére, működésére, szervező munkájára, színvonalára és hatékonyságára is, de nem érvényesült kellőképpen, gyakran elmosódtak a minisztérium és a végrehajtó bizottság felelőssége közötti határok, a sok aprólékos részlet-szabályozás pedig megkötötte a végrehajtó bizottságok kezét, az utasítások nagy tömege akadályozta az eredményes munkát és bürokratikusá tette az irányítást.

a főhatóságok a jövőben mentesülnek az operatív irányítástól, az aprólékos beavatkozásoktól, s munkájukban az egész terület tevékenységét átfogó elvi, jogi irányítás, valamint hatósági szabályozás kerül előtérbe, a szakigazgatási szervek létrehozásáért, helyzetéért, működéséért és szervező munkájának irányításáért kizárólag a tanácsok végrehajtó bizottságai lesznek felelősek.

a határozat kimondta, hogy a szakigazgatási szervek a tanácsok végrehajtó bizottságainak szakmai osztályai, s a végrehajtó bizottságok utasításai szerint járnak el, tevékenységüket a vb-k irányítják, ellenőrzik és hangolják össze, a miniszterek, illetve az országos hatáskörű szervek vezetői rendeletek, normatív jellegű utasítások, illetve általános érvényű szakmai irányelvek és elvi állásfoglalások útján befolyásolhatják a szakigazgatási szervek munkáját és gondoskodnak céljaik, törekvéseik megvalósításáról, a népgazdasági terven kívül tehát ezekkel az eszközökkel határozzák meg - és a megyei szintű végrehajtó bizottságok közreműködésével érvényesítik - a gazdaság-, a művelődés-, az egészségügyi- és a szociálpolitikát, azaz az ágazati politikát, illetve szabályozzák a tanácsok szervezési, pénzgazdálkodási és munkaügyi tevékenységének alapelveit.

/folyt.köv./

8.35/Lm

- 7 -

104

bb 10. / megszűnik a ... 1. folyt. /-ju

a végrehajtó bizottságok a kormány előtt felelősök az ágazati politika érvényesítéséért, s ennek megfelelően irányítják szakigazgatási szerveik tevékenységét. az ágazati miniszterek viszont folyamatosan vizsgálják és ellenőrzik az általános szempontok gyakorlati alkalmazását, s az esetleges hiányosságokra felhívják a vb-k figyelmét. ha ellenőrzéseik során azt tapasztalják, hogy a végrehajtó bizottságok nem veszik kellőképpen figyelembe az ágazati gazdaság-, művelődés- és egészségügyi politika követelményeit, indokolt esetben a kormányhoz fordulhatnak közbelépésért. ugyanígy a végrehajtó bizottságok is a minisztertanács állásfoglalását kérhetik, ha úgy vélik, hogy az ágazati politika sérelmes megvételére. erre azért van szükség, mert a gazdaságirányítás új rendszerében, valamint a tanácsok megnövekedett gazdasági és pénzügyi önállósága következtében az eddiginél gyakrabban térhet el egymástól a végrehajtó bizottságok és a miniszterek, illetve a főhatóságok vezetőinek véleménye.

a vb-k a különböző jogszabályokat a szakigazgatási szervek útján kötelesek végrehajtani. a miniszterek a jövőben sem a tanácsnak, sem a végrehajtó bizottságnak nem adhatnak egyedi ügyekben utasítást. a hatósági tevékenység irányításában, így az államigazgatási törvényben foglalt kötelezettségek teljesítésében azonban továbbra is változatlan marad a tanácsi szakigazgatási szervek és a főhatóságok kapcsolata. /mti/

--

bb 11. husz ország ötven kutató centrumával tart kapcsolatot az ország első latinamerikai tanszéke

a vid kz/sk-ju la 1967. december 8.

a szegedi józsef attila tudományegyetemen a közelmúltban megszervezett latinamerikai tanszék - az ország első ilyen intézménye - rövid idő alatt 20 ország 50 hasonló problémákkal foglalkozó kutató centrumával épített ki sokrétű és hasznos kapcsolatokat. az egyelőre még csak szerény keretek között működő tanszéken latin-amerika történelmének, gazdasági és társadalmi életének alapvető problémáit vizsgálják. / folyt. köv. /

8.40/lm

- 8 -

10² L

bb 11. /husz ország ... 1. folyt./-lm

ilyen tárgyú tanulmányait világszerte számon tartják. dr. wittman tibor egyetemi tanárnak, a tanszék vezetőjének, már eddig hét, latinamerikai országokkal foglalkozó tanulmánya látott napvilágot, újabb kilenc pedig kiadás előtt áll. egyik könyvet venezuelában adják ki. a tanszék kutatásai hamarosan kiterjednek a latinamerikai országok gazdaság-történetére, valamint az ottani monokulturák kialakításának törvényszerűségeire is. a szegedi egyetem bölcsészhallgatói speciális kollégium formájában ismerkedhetnek meg a tanszéken feldolgozott anyagokkal. /mti/

--

bb 13. angol, magyar és holland hibridsertések a polgárdi vörös csillag termelőszövetkezetben

vid kz/sk-lm la 1967. december 8.

azonos körülmények között tartott angol, magyar és holland hibridsertések „versenyével”, döntik el a polgárdi vörös csillag termelőszövetkezetben, hogy melyik fajta tenyésztése, illetve hizlalása a leggazdaságosabb. az összehasonlító kísérletekre hőszigetelt padozatu, olajkályhákkal fűthető, önetetős flasztatókat építettek. /mti/

--

bb 14. a juhsajt „négyzögesítése”,

vid-szf/tné-lm la 1967. december 8.

a veszprém megyei tejipari vállalat szakemberei megváltoztatják az egyik sajtféle formáját. a „tippet”, nem a francia sajtgyárak adták, amelyek újabban négyzögletes formájú sajtokat készítenek a szállítási költségek csökkentésére, hanem az a megfontolás, hogy így jobban felhívhatják a figyelmet erre a sajtra. az egyre kelendőbb, eddig kerek juhsajtot választották ki a „négyzögesítésre”, mert a vállalat szerint ezzel jobban felhívja majd magára a figyelmet az elárusító helyeken. a tervezett izléses, színes csomagolás csak fokozza majd a „hatást”,.

a „négyzögesített”, tejtermék egy kilós darabokban kerül az üzletkebe. a vállalat külföldre is szállít majd a vitamindus sajtjéléből. /mti/

--

9.05/lm

- 9 -

10² L

bb 12. megnyitották a fertődi kstély helyreállított kínai szobá-
ját

b vid-szf/tné-ju la

1967. december 8.

több mint tíz éve tart már a harmadfél évszázados magyar „versailles”, a fertődi esterházy kastély restaurálása. a 18. századból származó, pazar pompával épült és berendezett kastély már az esterházyak idejében romlásnak indult, mivel esterházy miklósnak, a kstély építőjének utódai nem érezték jól magukat a fertő tótól elhódított mocsár helyén épült fényűző kastélyban, helyette szerényebb palotáikban éltek. a francia forradalom után a kastélyt teljesen magára hagyták és a híres park útjait felverte a gaz, a pázsit helyén pedig krumplit termeltek. helyreállítására első ízben a század elején történt próbálkozás, amikor a család tagjai kegyeletből elvégeztették a legszükségesebb munkákat.

a második világháború végképpen tönkre tette a híres kastélyt. a berendezést elhordták, a tönkrement tetőkön keresztül éveken át hólé és eső áztatta a termeket. a freskók elmosódtak, a födém szerkezet pedig elgombásodott, elrothadt.

a helyreállítás 1957 óta megszakítás nélkül tart. az elmúlt tíz év alatt az épület több helyén kicserélték a födém szerkezetet és megkezdték a főépület helyreállítását is. a földszint egyik ékessége, a sala terrena már évek óta megújult pompával fogadja a fertődre látogatókat, a földszinti és emeleti termek helyreállított részében pedig a haydn múzeum kapott helyet.

ebben a hónapban újabb termet nyitottak meg a kastélyba látogatók előtt. az építők befejezték a faburkolatu, ugynevezett kínai szoba restaurálását. ezután mint kiállítási termet ezt is megtekinthetik a látogatók.

a kastélytermek helyreállítására eddig több mint tízmillió forintot költöttek. /mti/

--

9.20/lm

- 10 -

10.20/l

bb 15. könyvtárak a tanyákon

vid kz/sk-lm la

1967. december 8.

csongrád megye makói járásában, ahol csaknem 5000 család él még tanyákon, befejeződött egy érdekes, a tanyai családok életkörülményeire vonatkozó felmérés. a vizsgált 106 családnál a családfelek közül az elmúlt években 21 tanult tovább az iskolák esti tagozatain, 12-en pedig a következőkben ülnek iskolapadba. a 106 család közül 23 harminc kötetnél nagyobb kiskönyvtárral rendelkezett. rendszeresen olvassák a szabad föld című lapot, ugyancsak rendszeresen hallgatják a rádiót. a már villamosított tanyaközpontok lakói közül 22-nek van televíziója, 34 helyen pedig elektromos háztartási gépeket is használnak. a 106 család birtokában 205 kerékpár, 38 motorkerékpár és két személygépkocsi van. a megkérdezett 389 családtag közül 122-en beiratkoztak olvasói valamelyik könyvtárnak.

az adatok a tanyai lakosság kulturális fejlődéséről tanuskodnak. az összehasonlításokból azonban nyilvánvaló, hogy a falusiakkal szembeni hátrányuk még érezteti hatását, a járási tanács éppen ezért elhatározta, hogy a központi fekvésű tanyai körzetekben növeli az ismeretterjesztő- és műsoros estek, valamint a filmvetítések számát. szorgalmazzák a művelődési házak és az iskolák fokozott együjtmműködését. a tanyaiak, főképpen az idősebb generációhoz tartozók nehezen válnak meg régi otthonuktól, s nem kevésbé kialakult életkörülményeiktől. a külterületi települések teljes megszűnésével éppen ezért még a következő években sem számolhatunk reálisan. a tanács mindazonáltal háztáji és építési kölcsön biztosításával az eddiginél is erőteljesebben segíti ezt a folyamatot. /mti/

--

bb 17, félmillió kéve nád a hortobágyról

vid kz/ska/lm lá

1967. december 8.

a hortobágyon megkezdődött a vidék egyik jellegzetes téli munkája, a nádatarás. az előzetes becslések szerint a pusztai vizekről az idén megközelítőleg félmillió kéve nádat vágnak le. az értékes ipari nyersanyag a hortobágyi halastavak szomszédságában működő nádfeldolgozó üzembe kerül. a többségéből nádpallót és ugynevezett szolomit-lemezt készítenek. speciális gyártmányukból, a szinte kizárólagosan szabolics-szatmár megyében használt mennyezet-elemből mintegy 40 vagonnal gyártanak. /mti/

--

9.30/lm

- 11 -

12.30/l

bb 16. elkészült váci központjának rendezési terve

b vid gö-lm fm

1967. december 8.

a jelentős ipari központtá fejlődött váci lakosainak száma a felszabadulás óta 32 százalékkal növekedett, s jelentősen harmincezer lakosra nőtt a városban. a többévszázados település gondjait azonban még tovább növeli az, hogy vonzáskörébe husz község tartozik. a város szűk utcái már képtelenek lebonyolítani a megnövekedett forgalmat és zsúfoltak az intézmények, üzletek is. az illetékesek ezért elhatározták, hogy újjáépítik a város központját. a máv állomástól a dunapartig terjedő terület részletes rendezési terve már elkészült. e régi városrész műemléki jellegének megbolygatása nélkül a földszintes házak helyére emeletes lakóépületeket terveznek. többek között kiszélesítik és modern, többszintes épületekkel szegélyezik majd a forgalmas széchenyi utcát. hasonló megoldást javasolnak a tervezők a Lenin ut korszzerűsítésére, amelynek kezdeténél, az elhurcoltak terén két, tízeleteres toronyházat építenek. megváltozik a pályaudvar környéke is. szomszédságában ruházati és iparcikk-áruház létesül. a „fiatal”, mávaut pályaudvarral szemben kapja meg új otthonát a váci járási tanács és kiszélesítik a deákvári lakótelepre vezető vasuti aluljárót. a megnövekedett idegenforgalomra tekintettel korszerűsítik a strandfürdőt és a területén szállodát, éttermet építenek.

a rendezési terv javasolja még, hogy a város területét a pokol csárda környékével gyarapítsák s ott üdülővezetést és lakótelepet alakítsanak ki. az új városrészt és vácot hiddal kötik össze./mti/

--

bb 20. képzőművészeti arcképgyűjtemény szabolcs megye nagyjairól

a vid fm/sk-lm la

1967. december 8.

hézagpótló szerepet tölt majd be az a portrégyűjtemény, amelyet a megyei pártbizottság és tanács kezdeményezésére a képzőművészeti alap készített szabolcs-szatmár megye nagyjairól. ezzel emléket kívánnak állítani mindazoknak a személyiségeknek, akik politikai, munkásmozgalmi, irodalmi, művészi pályafutásukra szabolcsból indultak, vagy életük folyamán szoros kapcsolatot tartottak a megyével. a gyűjtemény többek között szamuely tiber, zalca máté, móríc zsigmond, esze tamás, kölcsény ferenc, benczur gyula, jósa andrás, krudy gyula, mező imre, mosolygó antal, korányi frigyos arcképét tartalmazza. a portrékat szabolcsban élő vagy onnan elszármazott képzőművészek készítették, s a belőlük összeállított album előreláthatólag a jövő év első negyedében jelenik meg./mti/

9.45/lm

12 -

1230f

bb 18. kecskeméti amatőr antropológus tanulmánya a „homo,-ban

a vid fm/fné-lm la

1967. december 8.

tíz éve kutatja a duna-tisza közti vidék embertanát dr. henke gyula kecskeméti „amatőr”, antropológus. munkáját községről-községre járva, a helyi tanácsok segítségével végzi. kapcsolatot teremtett szovjet és más európai államokkal. antropológus professzorokkal is. kiadták már egy tanulmányát párizsban, most pedig a mainzi egyetem „homo,” című folyóirata között kritikai ismertetést legújabb - „szakmár község felnőtt lakosságának embertani vizsgálata,” című munkájáról, amely kecskeméti már megjelent. ebben főként a falu lakóinak mintegy 44 százalékát alkotó, úgynevezett turanid embertípust vizsgálja, jellemzi. érdekes, hogy a magyar és a szovjet szakemberek némileg eltérő leírást adnak erről az embertípusról. a kecskeméti kutató szerint ennek oka többek között az, hogy a 13. században mongolok telepedtek a közép-ázsiai törökös népekre, míg az innen nyugatra vándorolt népcsoportok - így a magyar-törökös elemek, a besenyők és a kunok - alig keveredtek a mongoloidokkal. a „homo,” elismerően ír dr. henke gyula tanulmányáról./mti/

--

bb 19. csaknem másfél millió palack egri bor az ünnepekre

a vid kz/sk-lm la

1967. december 8.

megkezdődött az ünnepi csucsforgalom az eger-gyöngyös vidéki állami pincegazdaság egri főpincészetében. a palackozó üzemből éjjel-nappal dolgoznak az emberek és a gépek. naponta 19 000 üveget töltenek meg, s szállítanak el. az ünnepi előtti napokban minden eddiginél több - csaknem 1,5 millió palack - egri bort találnak a vásárlók az üzletekben. bővült a választék is. ezúttal kerülnek először tömegesen piacra az új egri borkülönlegességek: az eger csillaga, az egri merengő és a medoc cordial elnevezésű desszert-italok. nem lesz hiány a közkedvett, s hagyományos bikavérből, a kellemes aromájú debrői hárslevelűből pedig a korábbi szállítmányokat megkésztetve, 200 000 palackkal töltenek az ünnepre. a korábnál lényegesen többet szállítanak medoc-ból és a domoszlói muskotályból is. ezekből azonban még mindig nem tudják majd kielégíteni a keresletet./mti/

--

10.10/lm

ke

- 13 -

T neve

1230f

bb 21. különleges farostlemez készül mohácson a budapesti földalatti vasut részére

a vid kz/sk-ju la

1967. december 8.

a budapesti földalatti vasut mozgólépcsőinek burkolásához ajánlott különleges farostlemez előállításával kísérleteznek a mohácsi farostlemez gyárban. a mozgólépcsőket a szovjetunió szállítja, borításuk azonban hazai anyaggal történik. az új borítóanyagok dörzs-, kopás- és tűzállóság tekintetében csak úgy, mint a vízzel szemben ellenállóképeség szempontjából jobbnak kell lennie az eddig használt rétegelt lemeznél és funérnál. a mohácsi szakemberek már el is készítették az e követelményeknek már megfelelő lemez kísérleti tábláit. a majdani beépítés helyén - nedves, párás környezetben - esnek át a gyakorlati ,, vizsgán,, a végleges gyártást az így szerzett tapasztalatok alapján kezdik meg. a nagybani szállításra 1968 első negyedében kerül sor. a földalatti vasut astoria-aluljárójának mozgólépcsőjénél használják fel. /mti/

bb 22. befejezéshez közeledik a pápai textilgyár rekonstrukciója

vid fm/sk-ju la

1967. december 8.

a pápai textilgyár 45-50 millió forintos rekonstrukciója utolsó szakaszába érkezett. az üzemben sorra kicserélték az elavult gépeket, s helyettük a legkorszerűbb típusokat állították munkába. most két újabb, ezúttal hazai gyártmányú - ugynevezett szalagnyújtó gépet szereltek fel. ezeket a berendezéseket jól használhatják akár a fésülés, akár a kártolás műveletének előkészítésénél. a szerkezetek nyolcszorta termelékenyebbek, mint a régebbi típusok, és előnyük, hogy automatikusan működnek. a szalagnyújtón percenként 240 méter anyag fut át. a próbák tapasztalatai szerint a kikerkező anyag minősége kitűnő.

a műszaki ellenőrzések után további 12 egységet állítanak munkába. /mti/

10.15/ju

HC

-14-

12 30f

bb 23. település-esztétikát tanulnak a községi tanács-vezetők

a vid kz/sk-lm la

1967. december 8.

a szombathelyi tanács-akadémián, ahol baranya, győr-sopron, somogy, vas és zala megyei községi tanácsvezetők tanulnak, a rövidesen meginduló kabinet-rendszerű oktatás keretében, műszaki és esztétikai képzést is kapnak a hallgatók. tervrajzok, fotók, filmek, makettek révén, illetve kitűnő építészek előadásai alapján a községrendezési és községfejlesztési tervek elkészítéséhez kapnak hasznos ismereteket. új tantárgy az akadémián a szónoklás is. egyebek mellett a különböző társadalmi események - házasságkötés, névadó, fogadás, pohárköszöntő, temetés - alkalmából tartandó beszédek felépítését, jellegét, hangulatát tanulmányozzák és sajátítják el a községek vezetői./mti/

bb 24. gazdag zárszámadásra készülnek a győr-sopron megyei termelőségvetkezetek

a-vid kz/sk-lm la

1967. december 8.

bár év közben sok nehézséggel kellett megküzdeniök, gazdag zárszámadásra készülnek a győr-sopron megyei közös gazdaságok. a megye 164 termelőségvetkezetének jelenleg 178 millió forinttal több a készpénze, mint az elmúlt év azonos időszakában. tagjaiknak már ez ideig 60 millió forinttal - csaknem 40 százalékkal - több készpénzelőleget fizettek ki, mint tavaly. az üzemeltetéséhez szükséges hiteleket az elmúlt évi 47 millió forintról hétmillió forintra csökkentették. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a megye közös gazdaságai az idén már csaknem egészében hitel nélkül, mindvégig a saját eszközeikből fedezték az üzemeltetési és ráfordítási költségeket. kedvezően alakultak a beruházások is. az év első 15 hónapjában 140 millió forintot költöttek, még pedig ugyancsak saját erőből a géppark gyarapítására és építkezésre. a pénzügyi szakemberek mindebből biztosra veszik, hogy győr-sopron megye közös gazdaságai idei eredményeikkel megdöntik tavalyi rekordjukat is./mti/

10.40/ju

HC

-15-

12 30f

bb 25. megszűnt az elvándorlás vas megyéből

b vid fm?/sk-ju la

1967. december 8.

a legújabb felmérések szerint megszűnt az elvándorlás vas megyéből. korábban 25.000 ember költözött el a határszéli, mezőgazdasági jellegű megyéből az ország belsejébe, a jobban iparosított tájakra. az elmúlt tíz évben azonban csaknem kétféleliárd forint értékű ipari beruházás valósult meg vasban. főleg nagyszámu munkaerőt lekötő könnyűipari üzemek létesültek, illetve bővítették a régiókat. az ipari termelés jelentősen meggyorsult. a foglalkoztatottak száma megkétszereződött és most eléri a 33.000-et. egyedül szombathely munkásságának létszáma elérte a 17.000-et.

a nagymérvű iparosítással együttjáró társadalmi átértékelődés megszüntette a megye mezőgazdasági jellegét, s az ipari struktúra elsődlegességéhez közelálló, vegyes jellegű területté fejlesztette. ma már - a szakképzetlen nők kivételével - mindenki talál munkát a megyében.

a helybenmaradást dokumentálják egyebek között az iparosodó községekben és környékükön kialakuló új lakónegyedek. kemenesalja új ipartelepe szomszédságában, celladömölkőn a kesztyűgyár és a kereskedelmi berendezéseket gyártó üzem körül létesült a barzsényi lakótelep és egy kis kertváros. ugyanez látható sárvárott, ahol legutóbb a győri magyar vas- és gépgyár létesített gyáregységet. hosszú idő után az idén először alakul a megyében a népszaporulat viszonylag kedvezően. /mt1/

bb 26. a lotto 49. heti nyerőszámai
j-ju hk

1967. december 8.

a sportfogadási és lotto igazgatóság tájékoztatása szerint kalocsán a petőfi sándor művelődési házban megtartott lottósorsoláson a 49. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

61, 78, 80, 81, 86/mt1/

10.50/ju

-16-

123ef

bb 27. textilművészeti bemutató

i tf/tr-lm zs

1967. december 8.

nyílt pénteken az iparművészeti múzeumban: juris ibolya önálló kiállítása. görögországi tanulmányuton készült vázlatok öltenek testet a kiállításon felsorakozó, színes technikájú, viaszfestésű textil-falikepeken. a tárlat ahhoz a kamarakiállítás-sorozathoz tartozik, amelyet néhány hete kezdett meg az iparművészeti múzeum mai alkotók munkásságának „menet közbeni” reprezentálására. a következő, januárban esedékes kiállításokon szabó éva textiltervező és papp jános keramikus mutatkozik be./mt1/

bb 28. időjárásjelentés

lk-ju

1967. december 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. december 8-án, pénteken 12 óra 30 perckor:

hideg, párás idő

a skandináv félszigeten át folyamatosan áramló sarkvidéki hideg levegő elárasztotta közép-európát és tovább folytatja útját a balkán-félsziget és a földközi-tenger térségei felé. ennek következtében változó felhőzet mellett sokfelől futó hózáporokat jelentenek. a szovjetunió európai területein a hőmérséklet általában napközben sem emelkedik 0 fok fölé, és továbbra is több felé havazik.

házánkban csütörtökön erősen felhős volt az ég. több helyen, elsősorban a dunántúlon hózáporok, futó esők voltak. a lehullott csapadék mennyisége bacsalmáson és baracson elérte a 6 millimétert, máshol azonban csak 1-3 milliméter között volt. a kékestetőn 18, bükkzentkereszten 8 centiméter a sportolásra alkalmas hóréteg vastagsága. a hőmérséklet csúcspontja 2-7 fok között alakult ki.

pénteken hajnalban 0-minusz 6 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán a délnyugati megyékben ködös, máshol felhős, hideg idő volt. a hőmérséklet 11 órakor minusz 3-plusz 3 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 3,6 fok volt, 1,7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

/ folyt. köv. /

12.45/ju

-17-

119 1308

bb 28. / időjárásjelentés... 1. folyt. /-ju

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, változatlan.

várható időjárás szombat estig: időnként felhősödés, szórószerű havazással. főként délnyugaton helyenként köd, zuzmáraképződés. mérsékelt, időnként megélénkülő délnyugati, nyugati szél. hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3-mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 2-plusz 3 fok között.

a duna vizállása budapestnél 139 centiméter. /mti/

bb 30. oláh sándor elvtárnak,

hné-ju zs

1967. december 8.

a párt - és a munkásmozgalom régi harcosának, a szocialista házáért érdemrend kitüntetéttjének, hamvasztás utáni bucsuztatása december 12-én 1/2 12 órakor lesz a kispesti új-temetőben.

a XIX. kerületi pártbizottság.

/mti/

bb 29. gyengül a bauxitbeton megerősítik a KGM szabadság téri épületét - a kiköltöztetés megkezdődött

1 sl/j-ju 1e

1967. december 8.

mint ismeretes, a 30-as években épült házakat sorra felülvizsgálják, mert abban az időben sokhelyütt bauxitbetont használtak az építkezéshez, amely viszonylag gyorsan veszít szilárdságából. a kohó- és gépipari minisztérium szabadság téri épülete is bauxitbetonból készült, - s bár külső jelei nincsenek a szilárdság csökkenésének, a vizsgálat eredményei szerint indokolt az épület megerősítése, ezt megelőzően pedig terhelésének csökkentése.

/ folyt. köv. /

13.00/ju

-18-

14.05/gy

ke

bb 29. / gyengül a ... 1. folyt. /-ju

még nem dönt el, hogy az épületet teljesen ki kell-e üríteni, a felsőbb emeletekről azonban mindenképpen ki kell költöztetni a hivatalokat, s a költözés már meg is kezdődött. az alsó emeleteken elhelyezkedő irodák maradását vagy elköltözését az dönti el, hogy annakidején az előírásoknak megfelelően építették-e meg a vasszerkezeteket, nem ,, spóroltak-e el,, belőle.

az épület megerősítésének kérdéseivel külön bizottság foglalkozik. rövidesen döntenek arról, hogy a feladatot milyen módszerrel oldják meg. vagy a vasszerkezeteket, vagy pedig a bauxitbeton szerkezeteket kell megerősíteni. a munka mindenképpen hosszabb időt, legalább két-három évet vesz igénybe. a kiköltöztetett dolgozók egyelőre a minisztérium más részlegeiben - az arany jános utcai, az október 6. utcai, a guszev utcai épületekben és a kohért népköztársaság uti házában - kapnak helyet.

a bauxitbeton szerkezetek vizsgálatára egyébként már többféle módszert is megbízhatóan tudnak alkalmazni. van olyan készülék, amely egyszerű ,, kalapálással,, meg tudja állapítani a beton rugalmasságát: ennél még jobb módszer az ultrahangos vizsgálat, továbbá a mintavételes eljárás, amikor a betonból vett mintát műszerek segítségével elelmzik. így az épületek szilárdságának gyengülését kellő időben fel tudják deríteni.

/mti/

14.30/ju

14.05/gy

ke

-19-

bb 31. elkészült a közép-tiszavidék egyik legnagyobb „tojásgyára,,

vid kz/sk-Lm hk

1967. december 8.

az országos hírvé mezőhéki táncsics termelőszövetkezetben elkészült a közép-tiszavidék egyik legnagyobb „tojásgyára,,. a 23 millió forintos beruházási költséggel kialakított új üzemág első részlege már ez év elején megkezdte a termelést. az utolsó - a harmadik - részleg betelepítésére a következő napokban kerül sor. a mezőhéki „tojásgyár,, jelenleg napi 5000-6000, a következőkben pedig évi átlagban nyolc-tízmillió friss tojást ad piacra./mtl/

bb 32. kukoricatermesztési tanácskozás hidasháton

vid kz/sk-Lm hk

1967. december 8.

az ideai gyakorlati tapasztalatok alapján országsszerűte rendkívül nagy az érdeklődés az eddig használtaknál lényegesen nagyobb hozamu, egyszeres keresztezésű hibridkukoricák iránt. az ezzel kapcsolatos problémák megvitatására, illetve a már rendelkezésre álló tapasztalatok megbeszélésére pénteken hat megye termelőszövetkezeti vezetői tanácskoztak a hidasháti állami gazdaságban. ez a gazdaság az idén az aszály ellenére is holdanként 60-80 mázsa csöveskukoricát takarított be./mtl/

bb 34. gyémántlakodalom nádudvaron

vid k kz/sk-Lm hk

1967. december 8.

hatvan esztendővel ezelőtt kötött házasságot vadász mátyás nádudvari lakos, a helybeli vörös csillag termelőszövetkezet nyugdíjasa. a 84 éves vadász mátyás és 80 esztendőes felesége korához képest jó egészségben érte meg gyémántlakodalmát. négy gyermekük, 16 unokájuk, nyolc dédunokájuk mellett a környék lakói és ismerősei is szeretettel köszöntötték az idős házaspárt./mtl/

14.50/Lm

15.150g

WV

- 20 -

bb. 35. szovjet borostyán, indiai achát, angol pudriá, bizsu garnitúrák - megnyílt a karácsonyi ajándékiállítás

t kf/kfóie/gy/hk

1967. december 8.

a hagyományos karácsonyi ajándékiállítást az idén az országos piackutató intézet nagymező utcai mintatermében rendezte és pénteken nyitotta meg az óra-ékszerkereskedelmi vállalat. bárdosi gyula igazgató elmondta, hogy a karácsonyi ajándékozási szezonra gondosan felkészültek az óra-ékszerüzletek, s bőségesen elláták áruval az egyéb ajándékboltokat is. az ünnepekre mintegy kétszázmillió forintos készlet - a tavalyinál 20 százalékkal nagyobb várja a vásárlókat. örvendetes, hogy a többlet elsősorban új, a választékot bővítő cikk. a hazai üzemek, szövetkezetek gyártmányain kívül szovjet, csehszlovák, vietnami, osztrák, svájci, indiai, angol, stb. import cikkek gazdagítják a választékot. a kiállításon - ahol egyébként árusítják is a bemutatott cikkeket - együtt láthatják az érdeklődők az ajándékboltok gazdag kínálatát.

a hagyományos karácsonyi ajándékozási cikkből, karórából, a szovjet óraipar csaknem teljes választéka megtalálható az ünnepi vásáron, ezenkívül doxa, marvin, longines, certina márkájukat is árusítanak. korábban hiányzott, most ismét forgalomba került a gyerekeknek, a tanulóknak való szovjet gyártmányú ólósó junosztly karóra. sokféle egyéb import cikket is kínálnak az üzletek. a szovjetunióból egyebek között lakkozott, művészi festésű díszdobozok, vastagon ezüstözött mokka és kávéskanalak, gazdagon díszített ezüst csészék érkeztek. angliából luxus kivitelű porcelánbetétes pudriékat szerzett be a vállalat. indiából achát, szovjetunióból borostyán ékszer jött. ezekkel vetekszik a világhírű jabloneci bizsu, s a nem kevésbé ismert és mindig divatos hazai gyártmány, az apró gyémántokkal, fél-drágakövekkel, gyöngyökkel kirakott markazit ékszer. a bizsuk között megjelentek a külföldön divatos garnitúrák, az egyforma alapanyagból, díszítéssel készült karkötő, nyakék, klipsz és mellű készletek. a férfiak részére 30 féle kezelőgomb - újdonságként borostyánból, ezüsből készült, gyémántcsiszolású, vagy uralkövel díszített is kapható - valamint 5 féle nyakkendő közül választhatnak az ajándékozók. ugyancsak a férfiaknak szánták az ismét divatba jött, a réginél azonban modernebb formájú, kivitelű szovjet és ndk gyártmányú szőkebárát, ausztriából kétféle gázöngyújtó érkezik a napokban.

az árusítással és ajándéktanácsadással egybekötött kiállítás december 17-ig naponta 10-19 óra között látogatható./mtl/

16.07/e

16.250g

WV

- 21 -



embargó 19.00 óráig!

bb. 40. elhelyezték dr. Münnich Ferenc hamvait

kzs/11/hk

1967. december 8.

A dr. Münnich Ferenc hamvait tartalmazó urnát pénteken délután a családtagok jelenlétében helyezték el a kerepesi temetőben a munkásmozgalom nagy halottainak emlékét megőrkítő pantheonban levő mauzóleum földszinti termében. Az ünnepélyes szertartáson a családtagokon kívül részt vett Fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, Pullai Árpád, az MSZMP KB titkára, Tömpe István, az MSZMP KB tagja, a rádió és televízió elnöke, Tóth Mátyás, a KB osztályvezetője, Benkei András, az MSZMP KB tagja, Belügyminiszter, Pesti Endre vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka, Szerényi Sándor a pártfőiskola nyugdíjas igazgatója, Gábor István, a magyar partizánszövetség főtitkára és Sós György rendőr-vezérőrnagy, a budapesti rendőrfőkapitányság vezetője./mti/

bb. 33. növényvédők és méhészek tanácskozása pécssett

a vid kz/sk/11/hk

1967. december 8.

Pénteken pécssett a növényvédelem és a méhészkedés közötti ellentétek megoldásáról rendeztek tanácskozást. Hazánkban első alkalommal került sor ilyen találkozóra. Mint rámutattak, csak a vendéglátó megyében - Baranyában - évente 500 000 - 600 000 forintnyi olyan kárt jelentenek be a méhészek, amelyet a növényvédőszer okoztak a méhcsaládoknak. A pusztulás valóságos mértéke azonban - a beporzás elmaradásából származó termés-vesztéséget nem is számítva - ennek legalább ötszöröse. Az elhangzott feladatok és a hozzászólások egyetértettek abban, hogy a növényvédők és a méhészek között ennek ellenére sem lehet érdekellentét. Mindkét részről történtek hibák. A jövőben arra kell törekedni, hogy mind a növényvédők, mind pedig a méhészek szigorúan megtartsák a rendelkezéseket. A mezőgazdasági üzemek a virágzó növényeket nem permetezhetik méhekre ártalmas szerekkel, kivéve, ha a hatóságok elrendelik. A méhészek viszont ne vándoroltassák anélkül a méheket, hogy be ne jelentenek az illetékes községi tanácsnál./mti/

16.10/11

16.404

kl

- 22 -

bb.36. kiállítás a társadalmi tulajdon elleni bűncselekményekről

t tz/lk/1e/11/hk

1967. december 8.

Az apró félvezetőktől egészen a 10 mázsa - egyébként nagyon szellemes - famegmunkáló gépig körülbelül 200 olyan tárgy látható a technika házában pénteken délelőtt megnyitott kiállításon, amelyet a kohó- és gépipari minisztériumhoz tartozó vállalatoktól loptak el a „házi-szarkák”. Ez a „társadalmi tulajdon védelme” című kiállítás, amelyet a minisztérium általános szervezési főosztálya és műszaki tudományos tájékoztató intézete szervezett, december 21-ig tart nyitva és naponta 10 és 18 óra között tekinthető meg.

A kiállítás, amint a megnyitás alkalmából tartott sajtótájékoztatón Sárvári Simon, a minisztérium üzembiztonsági osztályának vezetője elmondotta, tulajdonképpen mérleg a társadalmi tulajdon védelméért folytatott küzdelem jelenlegi állásáról. De nem annyira az eredményeket mutatják be, mint inkább a még meglévő hibákat és következményeket igyekeztek illusztrálni a kiállított tárgyakkal és a körülbelül 180 négyzetméternyi tablón, fényképen, grafikonon, szöveges magyarázaton, stb.

Az elmúlt években kétségtelen a javulás ezen a területen is. Csökken a társadalmi tulajdon ellen elkövetett cselekmények száma, a pazarlástól és a vállalati anyag felhasználásával munkaidőben végzett „fusizástól”, a sikkasztáson és hűtlen kezelésem át egészen a rablásig, de még is megdöbbentőek a népgazdaságnak okozott károk. Például a legutóbbi öt évben az üzemi lopások 15 millió, a sikkasztások több mint 6 millió, a hanyagság és gondatlanság pedig 118 millió, együttesen a társadalmi tulajdon ellen elkövetett bűncselekmények kerekén 140 millió forint kárt okoztak.

A felelősségrevonás tekintetében régebben a túlzott szigor és a nagyfokú merevség érvényesült, majd a gyakorlat az ellenkező irányba csapott át: a vezetők - sokszor a népszerűtlenségtől félve - húzódoztak az eljárás megindításától. Mostanában a fejlődés jó úton halad. A cselekményeket általában reálisan értékelik, érvényesítik a nevelés eszközeit, de indokolt esetben bátran alkalmazzák a felelősségrevonást is. Ezt az egészséges irányzatot kívánja erősíteni a kiállítás is.

A kiállítást asztalos Lajos Kohó- és gépipari miniszterhelyettes nyitotta meg./mti/

..

- 23 -

bb. 38. új gépek a székesfehérvári könnyűféműben

vid szf/fné/il/hk

1967. december 8.

a székesfehérvári könnyűfémű prés- és huzóüzemének, valamint kovácsműhelyének gépparkját új egységekkel gyarapítják. a présműben a gyár- és gépszerelő vállalat szakmunkásai december elején kezdték el egy 1250 tonnás prés-gép szerelését. a 150 tonnányi berendezést a szovjetunióban gyártották. másik hasonló nagy berendezés érkezését is várják. a két présgéppel jövőre tíz-tizenöt százalékkal növelik a profil- és rudaluminium termelést. nagy szükség van erre, mert az utóbbi időben a feldolgozó ipar mind több aluminium profilécet és rudat kér.

a préskovács műhelyben a héten kezdte meg próbaüzemét egy nyugatnémet prés-gép. ezzel a félautomata vezérlésű, 1250 tonnás géppel különböző csőcsatlakozásokat, hajtó- és lendkereket, s más alkatrészeket készítenek aluminumból./mti/

--

bb. 37. új drótkötélpálya állomást adtak át az ajkai ármin-aknán

a vid szf/fné/il/hk

1967. december 8.

az ármin-akna volt az utolsó ajka-környéki bánya, ahonnan iparvasuttal továbbították a szenet az ajkai központi osztályozóba. évekkal ezelőtt ugyanis úgy gondolták, hogy a bánya kimerülő félben levő készletének elszállítására kár lenne feladóállomást és külön drótkötélpályát építeni. újabb geológiai vizsgálatok azonban kiderítették, hogy a régebben művelt telepeken jóminőségű szén maradt hátra és fejtése még hosszú évekre ad munkát. ilyen körülmények között már kifizetődővé vált a szállítás korszerűsítése és megépítették a feladóállomást, valamint a kötélpályát.

az akna új feladó állomását és az ajkára vezető drótkötélpályát pénteken adták át.

az új szállítórendszer ármin-aknáról naponta 70-80 vagonnyi szenet fuvaroz ajkára, ahová most már mind a négy környékbeli üzem ilyen módon szállít. a központi osztályozó naponta 6500 tonnányi szenet dolgoz fel./mti/

--

- 24 -

16.45/e

17. - 85

1/11

bb. 43. győr megyében vendégszerepel a komarnoi magyar területi színház

vid fm/sk/il/hk

1967. december 8.

a komarnoi színház 25 tagú csoportja győr-sopron megyében vendégszerepel. a csehszlovákiai magyar színházszövetség sapos Jenő-Lukács Viktor: Őzikék és farkasok című mesejátékából tart előadásokat a gyermekek részére győrről és kapuvárról./mti/

--

bb. 44. ülést tartott az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja

vid fm/sk/il/hk

1967. december 8.

pénteken győrről ülésezett az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja. dr. Révay Zoltánnak, a csoport vezetőjének tájékoztatója alapján megtárgyalták a legutóbbi csoportülés óta végzett képviselői munkát./mti/

--

bb. 45. a jövő évi városfejlesztési feladatokról tárgyalt győr város tanácsa

vid fm/sk/il/hk

1967. december 8.

győr város tanácsának végrehajtó bizottsága elkészítette a jövő évi városfejlesztési tervet, amelyet pénteken terjesztettek a város tanácsa elé.

a jövő évi városfejlesztési feladatok meghatározásánál a tanácsülés figyelembe vette, hogy 1971-ben ünneplik győr várossá nyilvánításának 700 éves jubileumát és ezért az eddiginél is több gondot fordítanak majd - jelentős társadalmi munka segítségével - a város parkjainak gondozására és szépítésére. az elmúlt években kiskúton, a győriek kedvelt kirándulóhelyén létesített parkot tovább fejlesztik és félmillió forintot költenek az ugyancsak kiskúton levő úttörőtábor további építésére. a jövő évben befejezik két - külvárosban levő - művelődési ház bővítését, s új orvosi rendelők, autóbusz-várótermek épülnek. a lakosság a következő évben csaknem egymillió forint értékű társadalmi munkával segíti a közérdekű feladatok elvégzését./mti/

--

- 25 -

16.45/il

17. 11/85

1/11

bb. 39. a piackutatás győztesei az ünnepi borvásáron

a vid/kz/sk/il/hk

1967. december 8.

a badacsony-vidéki állami pincegazdaság palackozójában különös gonddal válogatják össze az ünnepekre forgalomba kerülő borokat. a tavalyi piackutatás, illetve közvéleménykutatás győzteseit - a híres közép-dunántúli borvidékek színjavát - erre az alkalomra tartogatták. közöttük is első helyet foglal el a fogyasztók kedvence, a szürkebarát. balatonfüredi zöldszivániból és szepezdi olaszrizlingből 30 000 - 30 000 márkajeggyel ellátott palack került az üzletekbe. hasonlóképpen nagyobb tételben szállítanak dörögicsei rizlinget, badacsonyi rizling-szilvánt és csopaki rizlinget is. mindezekből az átlagosnál kétszer többet kapnak az üzletek az ünnepek előtt. csopak somló, badacsony, balatonfüred, sopron és mór szőlőinek terméséből megközelítően egymillió palackot vesz át az év végéig a kereskedelem./mti/

bb. 42. fehér lajos előadása agrárpolitikánk időszerű kérdéseiről

k cs/hné ie/il/hk

1967. december 8.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja a kormány elnökhelyettese, pénteken a konzultációs előadást tartott a magyar sajtó házában agrárpolitikánk időszerű kérdéseiről./mti/

bb. 41. 14-50 százalékkal nagyobb zöldség és gyümölcsstermés öntözéssel - még sok a kihasználatlan berendezés - tanácskozás a magyar tudományos akadémián az öntözéses gazdálkodásról

t cs/j/ie/il/hk

1967. december 8.

a magyar tudományos akadémián - a mta, a mém és a magyar agrártudományi egyesület közös rendezésében - pénteken vitatást tartottak. dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vitaindító előadásában ismertette az öntözéses gazdálkodás eddigi fejlesztési eredményeit, az idei tapasztalatokat, valamint az 1968. évi feladatokat, fejlesztési előirányzatokat. hangsúlyozta többek között, hogy öntözni hazánkban nemcsak azokon a területeken lehet és érdemes, ahol az egyenetlen eloszlású és kevés csapadék miatt nem biztonságos a növénytermesztés.

/folyt.köv./

- 26 -

16.55/11
17.10/11

KLV

bb. 41. / 14-50 százalékkal ... 1. folyt/ il

a belterjes agrotechnikai módszerek alkalmazása ugyanis széleskörben megteremti az öntözéses gazdálkodás nagyüzemi feltételeit, amelyek a komplex vízgazdálkodás kiterjesztésével, szakszerű megvalósításával a belterjes gazdálkodás szinte kiemertethetetlen tartalékává válnak. 1947- és 1960 között az ország öntözött területe a nyolcszorosára nőtt. 1965-re elérte a 700 000, legutóbb pedig a 754 000 holdat. a gyors területi fejlesztéssel párhuzamosan számottevő minőségi változás is bekövetkezett. a meglévő berendezéseknek körülbelül 70 százaléka már esőztető rendszerű.

az 1967. évi öntözési tapasztalatok azt mutatják, hogy a ténylegesen meglévő kapacitás kihasználása messze elmaradt a lehetőségektől. jellemző például, hogy csupán 355 500 holdat öntöztek, ami a kapacitásnak mindössze 47 százaléka.

ezen belül az esőztető öntözőkapacitásból az ország északi tájain 43, a dunántúlon 45, az alföldön 52 százalékat használták ki. ugyancsak alacsony volt az öntözőgépek kihasználásának aránya is.

az öntözéses gazdálkodás egyik fontos területe a rizstermesztés. a területi növekedéssel együtt évről-évre nőtt a rizs terméshozama is. a legutóbbi három év alatt 7,3 mázsárról 12,5 - 13 mázsára nőtt a rizs holdankénti átlagtermése. a legkiválóbb rizstermesztő gazdaságok többszáz holdas területen legutóbb 20,7-22,5 mázsát takarítottak be. a zöldségtermesztő területekből 60 000 holdat rendszeresen öntöznek, ami jelentősen hozzájárult a termésátlagok növeléséhez, így az ellátás stabilizálásához. a fölmérések szerint a különböző zöldségfélék öntözéssel 14-50 százalékkal adtak nagyobb termést, mint az úgynevezett száraz művelésű területeken. ebből következik, hogy az öntözött zöldségtermő területeket tovább kell növelnünk, elsősorban a váróellátó körzetekben és a feldolgozóüzemek övezeteiben.

hasonlóan jó tapasztalatokat szereztek a termelőüzemek a gyümölcsfélék és a szőlő öntözésénél is. az izsáki állami gazdaság 200 mázsás holdankénti almatermése már a világszínvonal elérését jelzi. domoszló, gyöngyöspata és gyöngyöstarján szőlőtermő területein az öntözés hatására 20-25 százalékkal nőtt a szőlő átlagtermése, emellett a minőségre is kedvezően hatott az öntözés. a szántóföldi öntözésben legjelentősebb a cukorrépa, amely vetésterületének mintegy 25 százaléka kap rendszeresen mesterséges csapadékot.

/folyt.köv./

- 27 -

17.00/e

Me
17.35/11

bb. 41. / 14-50 százalékkal ...2. folyt/ il

az öntözött területek átlagosan 22-40 mázsával adnak nagyobb termést, mint a száraz területek, a takarmánynövényeknél 6,5-24 százalék az öntözés révén elért átlagos terméstöbblet.

az 1968. évi feladatokról szólva, az előadó ismertette az alapvető gazdaságpolitikai célok és az öntözésfejlesztés összefüggéseit, a természetes csapadék évi és évszakonkénti változásai miatt tapasztalható jelentős termésingadozások mérséklése, az öntözött területeken az ingadozások teljes kiküszöbölése, s így a termelés stabilitásának megteremtése a legfontosabb tennivalók közé tartozik, kívánatos, hogy a meglévő öntözőberendezéseket mielőbb kiegészítsék, az eddigénél jobban kihasználják, az öntözés hatékonyságát javítsák.

a bevezető előadást a meghívott tudományos kutatók, öntözési gyakorlati szakemberek felszólalásai követték./mti/

bb. 46. áramlás-technikai laboratórium miskolcon

a vid szf/sk/il/hk

1967. december 8.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem áramlás- és hő-technikai tanszékén új laboratórium készült el, a 36 méter hosszú csarnokban a szivattyúk és vízturbinák vizsgálatára ugynevezett nyitott körcsatornás áramlás-technikai zárt rendszert szereltek fel, a több mint 150 köbméternyi vízmennyiséget magában foglaló rendszerbe beépítették az áramlásmérő műszerek hitelesítésére szolgáló hidmérleget, amely 20 tonnával terhelhető és így az ország legnagyobb ilyen berendezése, a hidmérleget a hódmezővásárhelyi mérleggyár csinalta, felszerelésében segített a miskolci cementipari gépjavitó vállalat is.

az új áramlástechnikai laboratórium a tudományos kutatósokon kívül lehetővé teszi többek között a diósgyőri gépgyár külföldön is egyre keresettebb szivattyúinak üzemi kipróbálását, vízturbina modellek teljesítményét is mérni tudják vele, a laboratóriumban szerelik fel a vízturbinák, a szivattyúk és különböző áramlásmérő műszerek hitelesítésére szolgáló berendezéseket is, amelyek a gépeken keresztül áramló vízmennyiséget mérik.

/folyt.köv./
17.10/il

- 28 -

10/11
18-15

bb. 46. / áramlás-technikai ... 1. folyt/ il

többek között olyan berendezéseket is hitelesíthetnek majd itt, amelyeknek csőátmérője csaknem fél méter.

a dr. Czibere Tibor, Kossuth-díjas egyetemi tanár irányításával működő tanszék új laboratóriuma nemcsak az elméleti kutatásokat segíti elő, hanem a hallgatók fokozottabb gyakorlati képzését is./mti/

bb. 47. az idén már több mint százmillió forint értékű cseppfolyós ammóniát exportált a tiszai vegyi kombinát

a vid szf/sk/il/hk

1967. december 8.

a tiszai vegyi kombinátban már az év elején naponta több cseppfolyós ammóniát termeltek, mint amennyit a gyár híg- és ammónitrát üzeme képes volt feldolgozni, a jubileumi versenyben mégis az ammóniagyártás fokozására törekedtek, mert a többlet alapanyaggal segíthették testvérüzemeik, a borsodi vegyi kombinát és a péti nitrogénművek tervteljesítését, ezenkívül a drága anyagot külföldi piacokon is kedvezően értékesíthették, az ammónia-termelés fokozására számos műszaki intézkedést tettek, műszaki módosításokkal és új berendezések munkábaállításával hónapról-hónapra új rekordokat értek el és ammónia-termelést az év eleji 418 tonnáról sikerült napi 550-600 tonnára feltornáznia. Így a 140 000 tonnás évi ammóniagyártási tervet november 17-re befejezték és péntek reggelig terven felül 11 000 tonna ammóniát állítottak elő, a naponta keletkező többlet-ammóniából a kazincbarcikai és péti üzemnek eddig mintegy 25 000 tonnát adták át, exportra pedig már több mint 100 millió forint értékűt szállítottak el, előzetes számítások szerint az év végéig terven felül még 10 000 tonna ammóniát adnak a népgazdaságnak./mti/

bb. 55. Ülést tartott a tot közgazdasági és áruforgalmi bizottsága

vid fm/il/La

1967. december 8.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának közgazdasági és áruforgalmi bizottsága Madarász Lajos elnökletével pénteken ülést tartott ácsón, az egyetértés tsz-ben, a bizottság rékai Gábornak, a gabonatröszt vezérigazgatójának tájékoztatója alapján a megjelent szakemberekkel megvitatta a gabonafelvásárlás, a takarmányforgalmazás és a takarmánytápkeverés problémáit, továbbá a tsz-ek és a gabonafelvásárló vállalatok együttműködésének kérdéseit./mti/

17.15/il

- 29 -

18-15
10/11

bb. 48. Losonczi pál,

k gg/zs/gy/hk

1967. december 8.

az elnöki tanács elnöke és fock jenő, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. julius k. nyerere, a tanzániai egyesült köztársaság elnökének az ország függetlenségéi ünnepe alkalmából./mti/

..

bb. 49. ülést tartott az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja

vid-fm/hné/gy/hk

1967. december 8.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja pénteken ülést tartott zalaegerszegen, a képviselők megtárgyalták soronkövetkező feladataikat. elhatározták, hogy a téli hónapokat kihasználva - amikor a falusi embereknek több a szabadidejük - a fogadóórák rendszeres megtartása mellett sorra felkeresik a falvak lakosságát és gyűléseken ismertetik választóikkal belpolitikai életünk eseményeit./mti/

..

bb. 53. élénk kulturális élet hajduszoboszlón

vid-fm/sk/gy/la

1967. december 8.

a hajduszoboszlói városi tanács végrehajtó bizottsága pénteken a népművelési munkáról tárgyalt. az ülésen számot adtak arról, hogy a fürdővárosban a népművelési intézmények munkája szervezettebb, tartalmasabb lett. a művelődési ház látogatóinak száma évente megközelíti a 200 000 főt, a városi könyvtár olvasóinak száma meghaladja a 3 500-at - ami a város lakóinak 16,3 százaléka. a bocskai múzeumot évente mintegy 6 000 érdeklődő keresi fel. jól bevált a „hajduszoboszlói nyár”, elnevezéssel szervezett programsorozat. 1968-ban, az idegenforgalmi idényben szövetkezeti dalostalálkozót tartanak, julius 27-28-án idegenforgalmi napokat rendeznek. ismét sor kerül a fürdőbálra, amelyen szépségkirálynőt választanak. az alkotmány napján aratőnnepségre kerül sor./mti/

..

- 30 -

17.20/11

18. ->

My

bb. 50. autóbuszok karambolja - súlyos közlekedési balesetek

hné/zs/gy/hk

1967. december 8.

pénteken a reggeli órákban a devecser és sümeg közötti útvonalon két személyszállító autóbusz összeütközött. az összeütközés következtében az utasok közül négyen súlyos, 34-en pedig könnyű sérülést szenvedtek. a sérültek közül tizet kórházba szállítottak, a többieket elsősegélyben részesítették. a baleset körülményeinek és a felelősség megállapításának vizsgálata folyamatban van.

Ladánybene község határában tóth szlivák péter 16 éves gépszerelő-tanuló, ladánybenei lakos jogosítvány nélkül igénybe vette a helyi rákóczi tsz motorkerékpárját, amellyel a megengedettnél nagyobb sebességgel, figyelmetlenül közlekedett. az egyik utkanyarban az útszéli fának ütközött és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a motorkerékpár póttutását csaba imre tsz-tagot életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a miskolc és sajszentpéter közötti útvonalon tanka györgy, 62 éves miskolci lakos körültekintés nélkül, figyelmetlenül egy tehergépkocsi elé lépett, amely elütötte. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

csepelen a 11. rákóczi ferenc ut 187. szám előtt nehéz györgy, 24 éves gépkocsivezető tehergépkocsival figyelmetlenül és a megengedettnél nagyobb sebességgel hajtott ki a kapu alól, és elütötte a kerékpárján haladó fülöp gellértné 43 éves hírlapkihordót, aki a helyszínen meghalt. a gázoló gépkocsivezetőt a rendőrség őrizetbe vette.

a 20. kerület ady endre ut és pöltenberg utca kereszteződésénél szabadi marian 6 éves kislány egy a megállóban álló villamos előtt szaladt az uttestre és egy motorkerékpár elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

..

bb. 51. ittas társának adta át a motorkerékpár vezetését - az árokba borultak

vid-fm/sk/gy/hk

1967. december 8.

csorba barnabás kőművessegéd és kiss gyula segédmunkás - mindketten 23 éves noszvaji lakosok - a helybeli turistaházban italoztak. nagyobb mennyiségű szeszesital elfogyasztása után kiss gyula motorkerékpárján póttutasként vitte magát társát. /folyt. köv./ 17.25/gy

- 31 -

My

bb. 51. / ittás társának ... 1. folyt./ gy

utközben kiss gyula a nálánál is italosabb csorba barnabásnak adta át a motorkerékpár vezetését. a bogács-mezőkövesd közötti útszakaszon nagy sebességgel haladtak. csorba barnabás elvesztette uralmát a motorkerékpár felett, a jármű az árokba került és mindketten súlyosan megsérültek.

a miskolci járásbírótság csorba barnabást nyolchónapi, kiss gyulát négyhónapi szabadságvesztésre ítélte. csorba barnabást a bíróság - mellékbüntetésként - a gépjárművezetéstől két évre eltiltotta./mti/

bb. 52. magyar tudományos delegáció utazott a londoni magyar műszaki hétre

i tz/hné/1e/gy/La

1967. december 8.

magyar tudósokból és műszaki szakemberekből álló küldöttség utazott pénteken délután londonba kiss árpád miniszternek, az országos műszaki fejlesztési bizottság és a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége elnökének vezetésével. a küldöttség a mtesz és a magyar kereskedelmi kamara rendezésében december 11 és 15 között londonban tartandó magyar műszaki héten képviseli hazánk műszaki tudományos életét.

a londoni magyar műszaki hét - amelynek szervezésében egyébként közreműködött a londoni kereskedelmi kamara, a brit gépészmérnökök szövetsége és az angol gépgyártó mérnökök intézete is - a magyarországi műszaki színvonalat mutatja be az angol szakembereknek. ezeken a napokon husz magyar tudós és szakember tart előadást londonban. az angol szakörök érdeklődését bizonyítja, hogy már eddig írásban több mint 2 300 angol tudós, műszaki és gazdasági szakember jelentette be: meg kívánja hallgatni az előadásokat.

a tervek szerint a hétfői megnyitó ünnepségen kiss árpád miniszter tart előadást, elgondolások és eredmények magyarországon a távlati gazdasági tervezés műszaki tudományos megalapozása terén,, címmel./mti/

17.35/gy

- 32 -

Me

bb. 54. fock jenő látogatása békésben

a vid-fm/sk/gy/La

1967. december 8.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kétnapos látogatást tett békés megyében. csütörtök délelőtt a megyei pártbizottság székházában frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára és klaukó mátyás, a megyei tanács vb elnöke fogadta a vendéget. a minisztertanács elnöke találkozott a megye, illetve békéscsaba párt- és állami vezetőkkel, akik tájékoztatták a megye helyzetéről, majd az időszerű helypolitikai kérdésekről beszélgettek.

fock jenő pénteken - frank ferenc és klaukó mátyás társaságában - orosházára látogatott, ahol a város vezetői fogadták. a minisztertanács elnöke békés megyei tartózkodása során több nagyüzemet, kulturális és egészségügyi intézményt kerestett fel./mti/

bb. 56. magyarországon készült atlasz párizsi sikere

i sz/lk/1e/gy/La

1967. december 8.

dr. radó sándor, a közelmúltban megjelent Larousse atlasz egyik szerkesztője és a kultura külkereskedelmi vállalat párizsból értesítést kapott; a levélben a Larousse cég a párizsi kereskedelmi - földrajzi társaság kérésére közölte, hogy a világszerte nagy sikert aratott atlasz elnyerte a párizsi kereskedelmi kamara 1967. évi díját. a legszebb földrajzi kiadványnak odaítélt díjat december 11-én párizsban adják majd át.

a világ egyik legjelentősebb politikai és gazdasági atlasza, a Larousse atlasz, amely most díjnyertes mellett, a kultura külkereskedelmi vállalat közreműködésével a budapesti kartográfiai vállalatnál, illetve az offset nyomdában készült./mti/

bb. 57. Intergrafik 67 címmel

k vt/tr/zs/gy/La

1967. december 8.

pénteken délután kiállítás nyílt a magyar néphadsereg központi klubjában; váci utca 38 szám alatti épületében. a 80 grafikai munkát magában foglaló tárlat a béke híveinek nemzetközi összefogását tükrözi művészeti alkotásokban. a kiállítás december 27-ig tart, s megtekinthető naponta 17-től 21 óráig./mti/

17.45/gy

- 33 -

ldv
8.05 gy

bb. 58. a partizán szövetség jutalma a budapesti szlovák iskolának

t vt/tr/zs/gy/La

1967. december 8.

herendi porcelánból készült diszes serleget adott át ünne-
pélyes külsőségek között a budapesti szlovák tanítási nyelvű
általános iskola és gimnázium uttoró, illetőleg kisz szervezeté-
nek péntek délután vágó ernő, a partizán szövetség titkára, a szö-
vetség országos vezetősége azért a példamutató tevékenységért
jutalmazta meg az iskolát, amit ifjúsági szervezetének tagjai
- a pedagógusok irányításával - az antifasiszta hagyományok ápo-
lása terén végeztek. a tanintézet diákjai számos dokumentumot,
tárgyi emléket gyűjtöttek össze. kapcsolatba léptek magyarorszá-
gon és szlovákiában élő egykori partizánokkal, antifasiszta el-
lenállókkal, s a tőlük gyűjtött gazdag anyagot kiállításon is
nagy sikerrel mutatták be./mti/

bb. 59. nem vártak holnapig... négyszáz párral több cipő naponta,
a jövő év helyett már az idén

a vid-szf/sk/gy/La

1967. december 8.

a minőségi cipőgyár szigetvári gyáregysége 1968 elejé-
től napi félezer pár cipővel irányzott elő nagyobb termelést
az ideinél, noha a jelenlegi 48 órás heti munkaidőt négy órá-
val csökkenti. e kettős cél megvalósítására az aljkészítő mű-
helyben korszerűsítették a futószalagot és módosították a techno-
lógát, az új szalag üzembiztosabb, könnyebb rajta a munkadara-
bok elhelyezése. termelékenységnövelő hatását bizonyítja, hogy
a korábbi 70 helyett 58 ember látja el ugyanazokat a teendő-
ket.

miután már most igen alaposan felkészültek, nem vártak
a jövő évig, hanem ebben a hónapban fokozatosan átálltak a
termelés növelésére. ez azt eredményezte, hogy már ezen a hé-
ten naponta 400 párral több csinos női cipő került a készáru
raktárba. ezenfelül a félkésztermékként előállított felsőrészek-
ből 100 pár többletet szállítanak budapestre. a szigetvári
cipőgyárban így természetesen nem okoz különösebb gondot, hogy
január 1-től az ideig 3 000 helyett napi 3 500 pár cipőt varr-
janak. háromnegyed részét külföldre szállítják majd./mti/

17.55/gy

- 34 -

bb. 60. diesel mozdonyjavító bázis lesz szolnok - a közép-
tiszavidék regionális központjának fejlesztési program-
ját tárgyalta az országgyűlési képviselők szolnok megyei
csoportja

b vio/fm/fné/il/La

1967. december 8.

a középtiszavidék regionális központja, szolnok város
helyzetéről és fejlődéséről tárgyalt pénteken az országgyű-
lési képviselők szolnok megyei csoportja. megállapították,
hogy az egykori mezőváros két évtized alatt erőteljesen i-
parosodott, az összes foglalkoztatottak csaknem felének az
ipar ad kenyeret. a város ipari fejlődését a sokrétűség
jellemzi. itt alakult ki az alföldi kőolajkutatás és terme-
lés központja, az ország egyik nagy vegyi bázisa, a mező-
gazdasági gépjavító vállalat évente hétezer erőgép-motorjavítást
végez. 1968-ban megkezdte a termelést a háromszáz milliós költ-
séggel létesülő épületelemgvár, és átadják rendeltetésének
a tiszamenti vegyiművek porfesték- és mosószerüzemét. a nagy
cukorgyári rekonstrukció az ország gyárai közül elsőnek napi
ötszáz vagon répa feldolgozását teszi lehetővé. az ötven
milliós beruházással fejlesztett butoripari vállalat gyáregy-
sége negyvenezer konyhagarnitúrát állít elő évenként.

a képviselőcsoport ülésén bejelentették, hogy a szolnoki
járműjavító vállalatot jelölték ki az ország egyik diesel-
mozdonyjavító központjának, amelynek profilját a következő é-
vekben alakítják ki. a gyárfejlesztés új szakmunkások száza-
nak biztosít munkalehetőséget. a szolgáltató ipar területén
most készült el a husz milliós beruházással épített nem-
zetközi autószerelv állomás. a város jobb ellátása érdekében
a kiszöv három szolgáltatóház építését tervezi.

a testület tagjai javasolták, hogy a fejlődő iparral pár-
huzamosan javítani kell a város rendkívül zsúfolt közlekedé-
sének helyzetén, mivel az utóbbi években negyven százalékkal
nőtt az utvonalak forgalma. aktuálisnak ítélték meg a 4-es számú
főközlekedési utnak a várost tehermentesítő, elterelő szakasza
megépítését. 1968-ban időszerűvé válik a 32-es főközlekedési
út, illetve felüljáró korszerűsítése, valamint a szolnok-kis-
kunfélegyháza közötti összekötő út felújítása. a 410-es számú
utvonal korszerűsítését a környéken települt üzemek teszik
szükségessé.

a csoportülés foglalkozott a város fejlesztésének egyéb
problémáival, szolnok és az egész megye munkaerőgazdálkodásának
helyzetével is./mti/

18.00/11

- 35 -

bb. 61. az élelmiszeripar gyártmányai egy helyen - megnyitott a
mém állandó élelmiszeripari bemutatóterme

t kf/kf/ie/il/La

1967. december 8.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium régi terve
vált valóra azzal, hogy a belvárosban, a váci utca 40. szám
alatt reprezentatív élelmiszeripari bemutatótermet létesített.
a bemutatótermet pénteken délután dr. sághy vilmos, a mező-
gazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese ünnepé-
lyesen nyitotta meg. a megnyitón részt vett fehér lajos, az
mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnök-
helyettese, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi
miniszter, erdei ferenc a hazafias népfront országos tanácsá-
nak főtitkára, az agrárgazdasági kutató intézet igazgatója,
dr. dabronaki gyula, a kneb elnöke.

a bemutatóteremben elsőként az állami élelmiszeripar 14
ágazatának mintegy 700 termékét láthatja a szakmai közönség.
a kiállítás középpontjában az idén kifejlesztett - részben
már most, részben a jövő évben forgalombakerülő újdonságokat
helyezték el. a terem egyébként a mezőgazdasági és az élel-
miszeripari, valamint a bel- és a külkereskedelmi szakembe-
rek találkozóhelye, a hazai és a külföldi árupropaganda köz-
pontja lesz. ott mutatják majd be az állami, és szövetkezeti élel-
miszeripar legújabb termékeit. időnként szakmai kiállításokat,
valamint a hazai fejlesztést ösztönző külföldi csomagolástechn-
ikai kiállításokat, bemutatókat is rendeznek. a mintateremben
korszerű tárgyalókat létesítettek, ahol mód nyílik - gazdag
árubemutatóval egybekötött - üzleti tárgyalásokra is.

a tervek szerint a jövő év elején már megtartják az el-
ső szakmai kiállítást, a tejipar újdonságainak bemutatóját./mtl/

bb. 62. megemlékezés szegeden a magyar sajtó napjáról - átad-
ták a felújított szegedi sajtóházat

a vid fm/sk/il/La

1967. december 8.

pénteken a szegedi újságíró klubban megemlékeztek a magyar
sajtó napjáról. az ünnepségen megjelent győri imre, az mszmp
csongrád megyei bizottságának első titkára, a párt- és állami
szervek több más helyi vezetője, újságírók, kiadóhivatali
dolgozók, nyomdászok, a terjesztéssel foglalkozó posta képvisel-
ői. vass henrik, párttörténeti intézet igazgatója mondott
ünnepi beszédet.

/folyt. köv./
18.05/11

fr
21.21

- 36 -

bb. 62. / megemlékezés ... 1. folyt/ 11

az évforduló alkalmából ujszegeden megkoszorúzták rózsá-
ferencnek, az illegális szabad nép mártírhalált halt főszer-
kesztőjének a róla elnevezett utcában levő emléktábláját, va-
lamint juhász gyulának, szeged nagy költőjének a délmagyar-
ország volt munkatársának a tiszta szállóban egykori törzs-
asztala mellett levő emléktábláját.

az ünnepségek alkalmából adták át rendeltetésének a je-
lentős összeggel felújított szegedi sajtóházat, amelyet
több munkaszobával bővítettek. korszerűsítették és megnagyobbi-
tották az újságíró klubot is.

az épületben a csongrád megyei lapkiadó vállalat, a csong-
rád megyei hírlap, a délmagyarország, a tiszatáj, a szegedi
egyetem című lapok, illetve folyóiratok szerkesztőségei, a
magyar távirati iroda csongrád megyei szerkesztősége és a kos-
suth kiadó megyei kirendeltsége kapott helyet./mtl/

bb. 63. dürrenmatt-bemutató a madách színházban

t pr/j/il/La

1967. december 8.

pénteken a madách színház társulata megtartotta utolsó
1967-es premierjét: bemutatta dürrenmatt „a nagy romulus”,
című darabját. a vígjátékot ádám ottó rendezte, a címszerep-
ben pécsi sándor mutatkozott be. partnereiként - nagy sikert
aratva - huszti péter, márkus lászló, zenthe ferenc, mensáros
lászló és basilides zoltán lépett színpadra./mtl/

bb. 64. magyar szindarab ősbemutatója kecskeméten

vid fm/sk/il/La

1967. december 8.

a kecskeméti katona józsef színházban pénteken magyar da-
rab ősbemutatójára került sor: raffai sarolta bács megyei
fiatal író első nagysikerű prózai művének, „egy szál ma-
gam”, című regényének színpadi változatát mutatták be. a regényt
az író dolgozta át színpadra. a darabot pethes györgy rendez-
te./mtl/

18.15/11

- 37 -

bb. 65. időjárásjelentés

tr/gy/La

1967. december 8.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

hideg, párás idő

időnként felhősödés, helyenként, elsősorban a dunántúlon havazással. főként délnyugaton, helyenként köd, zuzmaraképződés. mérsékelt, időnként megélénkülő délnyugati, nyugati szél. hideg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton minusz 2- plusz 3 fok között./mti/

..

bb. 66. elisabeth schwarzkopf dalestje az erkel színházban

k ol/hné/zs/gy/La

1967. december 8.

elisabeth schwarzkopf, a világhírű koloratur és drámai szoprán, pénteken egész estét betöltő műsort adott az erkel színházban. gluck, schubert, schumann, hugo wolf és richard strauss dalai csendültek fel. eoffrey parsons zongorakíséretével. a műsort a közönség nagy tetszéssel fogadta./mti/

..

20.55/11

- 38 -

26. 7

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. december 9.

bb. 1. készül a tavaszi divat - kgst modellek az új kollekcióban

i sz/lk/ie/11/La

1967. december 9.

a ruházati mintatervező vállalat megkezdte az 1968. évi tavaszi kollekció összeállítását, amely mintegy 200 modellt tartalmaz a nők, a férfiak és a különböző korosztályú gyermekek számára. mielőtt a hazai tavaszi divat főbb vonalait meghatározták, a tervezők tanulmányozták a párizsi divatot és felhasználták a kgst öltözködéskultúrával foglalkozó munkabizottság valamint a moszkvai nemzetközi ruhaipari kiállítás és szaktanácskozás tapasztalatait. a kgst e munkabizottságának legközelebbi ülése február első felében lesz, s molino-modelleken, rajzokon, fotókon szemléltetik majd 1969. divatirányát. e kgst-modellek egy része azonban már helyet kap a most készülő tavaszi kollekcióban.

nádor vera, a vállalat művészeti vezetője, aki a közel múltban párizsban kilenc divatház bemutatóját tekintette meg, elmondotta: - anélkül, hogy másolnánk a francia divatot, az alapötleteket természetesen felhasználjuk, éppen úgy, mint a világ többi országa, ahol az általános európai divat a mértékadó. párizsban megállapíthattuk, hogy jövő tavasszal méginkább érvényes lesz az, amit már az őszi kollekció bemutatásakor is hangsúlyoztunk: mindennek az ellentéte is divat. a hosszú, a rövid szoknyák, a testre simuló és a lezser ruhák, az élénk és a tompa árnyalatok egyaránt. ez azzal magyarázható, hogy a divattervezők a világ minden részén új próbálkozásokat jelentkeznek, de ezeket a főleg fiataloknak szánt ruhákat nem mindenki viselheti. a divattervezőknek és a konfekcióiparnak viszont minden réteg, minden korosztály igényét ki kell elégítenie, mert jól öltözöttek kívánnak lenni a már nem egészen fiatalok és a molettebbek is.

l váltakoznak.

/holyt.kov./

- 1 -